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1. Актуальність теми виконаної роботи та її зв'язок із галузевими 

науковими програмами. 

Зміст ціннісно-смислової сфери особистості визначає її спрямованість, 

поведінку та діяльність, яка врешті-решт перетворює наш світ. Чи влаштовують 

нас світові перетворення? З одного боку, сучасний рівень технічного прогресу 

зменшує кількість людських страждань, робить життя комфортнішим, але з 

іншого – забруднення повітря, знищення лісів, отруєння водних ресурсів 

планети лише за одне ХХ ст. принесло катастрофічні зміни екології і клімату. 

Зухвале ставлення до природи та недбале ставлення до самої людини не є 

ознаками людяності, що свідчить на недостатню сформованість духовно-

моральних цінностей людства або ж невідповідність змісту цих цінностей 

вищим зразкам духовності і моралі.   

Отже формування духовно-моральних цінностей студентів гуманітарних 

спеціальностей – це процес, який дає надію на позитивні зміни людської 

свідомості, що можуть забезпечити продовження життя людства на нашій 

планеті.  

Безумовно, дієвим засобом виховання виступає наявність «виховного 

ідеалу», завдяки чому відбувається прискорення особистісного розвитку 

вихованця. У найкращих зразках художньої літератури ми можемо знайти 



чимало образів, які надихають не одне покоління на самопізнання, 

саморозвиток і духовні звершення. 

Зважаючи на це, дослідження Гурова Сергія Юрійовича на тему: 

«Формування духовно-моральних цінностей студентів гуманітарних 

спеціальностей засобами художньої літератури» є актуальним і потрібним. 

Дисертаційну роботу виконано відповідно до тематичних планів науково-

дослідної роботи кафедри педагогіки Східноукраїнського національного 

університету імені Володимира Даля в межах комплексної теми «Духовний 

розвиток особистості: методологія, теорія і практика (№ 0105U000264). Тему 

дисертації затверджено на засіданні вченої ради Східноукраїнського 

національного університету імені Володимира Даля (протокол № 9 від 

27.05.2016 р.).  

2. Найбільш істотні наукові результати, що містяться в дисертації.  

Позитивної оцінки заслуговує авторська концепція дослідження та  

положення теорії організації процесу формування духовно-моральних 

цінностей студентів гуманітарних спеціальностей засобами художньої 

літератури в закладах вищої освіти. Вагомим внеском є обґрунтування 

ціннісно-герменевтичного підходу до формування духовно-моральних 

цінностей студентів гуманітарних спеціальностей засобами художньої 

літератури. 

Доречним є визначення критеріїв якісної оцінки рівнів сформованості 

духовно-моральних цінностей студентів гуманітарних спеціальностей засобами 

художньої літератури. Розроблено модель та досліджено психолого-педагогічні 

умови формування духовно-моральних цінностей студентів. 

3. Нові факти, одержані здобувачем.  

Дисертантом здійснено апробацію та запропоновано оновлення виховних 

програм, навчальних дисциплін для студентів гуманітарних спеціальностей, 

спрямованих на формування духовно-моральних цінностей особистості. 

Оригінальним внеском слід вважати матрицю організації формування 

духовно-моральних цінностей майбутніх фахівців гуманітарних спеціальностей 



засобами художньої літератури. 

4. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації.  

Аналіз тексту дисертації С.Ю.Гурова, автореферату та змісту публікацій 

засвідчують ґрунтовність виконаного дослідження (список використаних 

джерел нараховує більше 400 найменувань), на підставі чого сформульовано 

власне бачення досліджуваної проблеми. 

Наукові положення, висновки і рекомендації дисертанта знайшли 

відображення не тільки у вітчизняних виданнях, але й у публікаціях у 

зарубіжних наукових виданнях, які індексуються в науково-метричних базах.   

5. Значення для науки і практики отриманих автором результатів.  

Результати дослідження С.Ю.Гурова розв’язують актуальні наукові 

завдання та дістали апробацію на численних науково-практичних конференціях 

як в Україні, так і за її межами. Практичне значення роботи підсилюється 

впровадженням наукових здобутків в освітню практику Полтавського 

національного педагогічного університету імені В. Г. Короленка, Харківської 

гуманітарно-педагогічної академії, Національного педагогічного університету 

імені М. П. Драгоманова, Східноєвропейського національного університету 

імені Лесі Українки, Донецького національного технічного університету та ін. 

6. Рекомендації щодо використання результатів і висновків 

дисертації.  

Здобуті емпіричні дані й наукові висновки доцільно використовувати 

в освітньому процесі закладів вищої освіти під час викладання психолого-

педагогічних дисциплін, спецкурсів, семінарів і тренінгів, організації наукової 

роботи студентів, а також для підвищення педагогічної майстерності вчителів 

у системі післядипломної педагогічної освіти, у процесі розроблення 

нормативних і варіативних навчальних курсів з підготовки студентів. 

Основні положення, результати й висновки дисертаційної роботи можна 

використовувати в дослідженнях з теорії і методики виховання, у виховній 

діяльності установ професійної освіти для студентів гуманітарних 



спеціальностей. Розроблена програма та тематичний план спецкурсу «Художня 

література як чинник становлення духовно-моральної особистості студента» є 

ефективним засобом у процесі духовно-морального розвитку особистості 

сучасного студента. 

7. Оцінка змісту дисертації та її завершеність загалом. 

  Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків до них, 

висновків, списку використаних джерел, додатків. У роботі чітко 

сформульований науковий апарат дослідження, визначено завдання, 

забезпечено відповідність завдань і висновків. 

У першому розділі - «Теоретико-методологічні засади формування 

духовно-моральних цінностей особистості майбутніх фахівців гуманітарних 

спеціальностей» - досліджується процес формування духовно-моральних 

цінностей особистості як наукова проблема, розглядається художня література 

як засіб формування духовно-моральних цінностей студентів гуманітарних 

спеціальностей, висвітлюються вікові характеристики студентів гуманітарних 

спеціальностей. 

Другий розділ - «Теоретико-методичне обґрунтування організації процесу 

формування у студентів гуманітарних спеціальностей духовно-моральних 

цінностей засобами художньої літератури» - присвячений розробці 

концептуальних положень організації формування у студентів гуманітарних 

спеціальностей духовно-моральних цінностей засобами художньої літератури, 

накресленню мети, завдань, принципів та психолого-педагогічних умов 

формування у студентів гуманітарних спеціальностей духовно-моральних 

цінностей. Також розглядаються проблеми та перспективи управління 

процесом формування у студентів гуманітарних спеціальностей духовно-

моральних цінностей засобами художньої літератури. 

У третьому розділі - «Науково-методичне забезпечення формування у 

студентів гуманітарних спеціальностей духовно-моральних цінностей засобами 

художньої літератури» - представлена авторська модель формування духовно-

моральних цінностей у студентів гуманітарних спеціальностей засобами 



художньої літератури, розглянуто змістові компоненти, критерії, показники і 

рівні сформованості духовно-моральних цінностей особистості, наведено 

літературно-методичне забезпечення підвищення рівня сформованості духовно-

моральних цінностей студентів гуманітарних спеціальностей. 

Четвертий розділ  - «Експериментальна робота з формування духовно-

моральних цінностей студентів гуманітарних спеціальностей» - містить 

підрозділи, що висвітлюють психолого-педагогічну діагностику сформованості 

духовно-моральних цінностей студентів гуманітарних спеціальностей в 

сучасних умовах роботи вищих навчальних закладів, технологію проведення 

діагностичної роботи зі студентами гуманітарних спеціальностей для 

підвищення рівня сформованості духовно-моральних цінностей та результати 

формування духовно-моральних цінностей засобами художньої літератури.  

Представлені кількісні та якісні результати формувального експерименту 

засвідчують ефективність розробленої моделі та виховних заходів. Дисертацію 

можна вважати завершеною науковою працею. 

8. Дискусійні положення та зауваження до змісту дисертації.  

У цілому позитивно оцінюючи наукове і практичне значення результатів 

отриманих С.Ю.Гуровим, відзначимо окремі дискусійні положення та 

висловимо зауваження й побажання до змісту роботи:  

1. Сформовані духовно-моральні цінності студентів розглядаються в 

авторській концепції як тотожні утворення ціннісно-смислової сфери, що є 

цілком виправданим, зважаючи на принцип цілісності особистості. Однак 

психологічні механізми духовного розвитку відрізняються від психологічних 

механізмів морального зростання. Зокрема, у процесі духовного розвитку у 

структурі особистості, насамперед, активізуються свідомість, самосвідомість і 

воля, тоді як у процесі морального розвитку - механізми ідентифікації, 

засвоєння та відтворення. Ці закономірності бажано було б детальніше 

висвітлити в роботі. 

2. Докторська дисертація передбачає розробку власного 

методологічного підходу, який отримав назву ціннісно-герменевтичного, однак  



слід було б висвітлити основні принципи цього підходу та їх впровадження на 

різних етапах дослідження.  

3. Модель формування духовно-моральних цінностей студентів 

гуманітарних спеціальностей є основним теоретичним конструктором, і тому її 

бажано було представити графічно не у додатках, а в основному тексті 

дисертації та в авторефераті. 

4. У вступі доцільно було б уточнити, який критерій математичної 

статистики було обрано для перевірки даних формувального експерименту. 

5. Розділ 3.1 прописаний досить ґрунтовно, але не вказується як саме 

обраний підхід реалізується в компонентах моделі формування духовно-

моральних цінностей студентів.  

6. Деякі висновки (наприклад, №7) носять не змістовний, а більшою 

мірою констатувальний характер. 

 Висловлені зауваження та побажання мають переважно дискусійний 

характер, не є принциповими та суттєво не впливають на загальну позитивну 

оцінку проведеного дослідження С.Ю.Гурова, яке виконано на високому 

науково-практичному рівні. 

9. Повнота викладу основних результатів дисертації в наукових 

виданнях.  

Основні положення й результати дисертації відображено в 38 наукових та 

науково-методичних працях (33 – одноосібні), серед яких: 1 монографія, 

1 методичні рекомендації, 20 статей у фахових збірниках наукових праць, 

7 статей у зарубіжних наукових виданнях (4 з яких – у наукометричних базах 

Scopus та Web of Science), 9 – у журналах, матеріалах і тезах конференцій 

(зокрема, 1 стаття в електронному науково-освітньому журналі, 1 тези, 

розміщені на інтернет-сайті). 

10. Ідентичність змісту автореферату й основних положень 

дисертації.  

Структурна побудова, зміст, висновки, що викладені в авторефераті, 

відображають основні положення дисертації.  



 


